



晚晚烏煙瘴氣 區區衛生變差

甲由暴增周街滿

近年甲由對傳統殺蟲劑的抗藥性確有增強，煙霧彈殺蟲噴霧的效果大打折扣。

香港常見甲由

美洲蜚蠊

澳洲蜚蠊

德國蜚蠊

甲由的生態和特徵

- 蟑螂的生命周期分為三個階段，即卵、若蟲和成蟲。若蟲的外貌與成蟲相似，只是體型較小、沒有翅膀和沒有繁殖能力
- 不論戶內戶外，凡有食物的地方均可能找到蟑螂
- 蟑螂喜歡黑暗、溫暖而潮濕的環境，並常躲在裂縫和縫隙裏
- 蟑螂在晚間最為活躍
- 蟑螂屬雜食性昆蟲，但較喜歡吃含澱粉質的食物

甲由可引致的危害

- 蟑螂排出難聞的分泌物，令食物變質
- 蟑螂身體表面帶有病原體，可令人患病，包括食物中毒、噁心、嘔吐和腹瀉
- 蟑螂體內帶有多種有害微生物
- 蟑螂的排泄物和蛻下的外殼含有一些致敏原，可令人出疹子、流眼水和打噴嚏

資料來源：食環署



新聞故事

氣候變化影響生態環境，蛇蟲鼠蟻滋生，香港近期多了大群甲由，晚晚出沒四處流竄，橫行各個地區。甲由人見人憎，躲藏暗處防不勝防，室內外皆避無可避。別誤會，此處說的是真正的甲由（蟑螂）。《大公報》接獲讀者反映，今年疑因天氣炎熱潮濕，甲由滋生速度較往年快，質疑衛生狀況欠佳，助長蟲鼠滋生。有滅蟲專家坦言，甲由對傳統滅蟲劑的抗藥性有所增強，普通的甲由藥難以杜絕。食環署回應稱，全城清潔工作延長至十一月，須加強防治蟲鼠工作。

陳達堅（文）攝影組（圖）

晚上在食肆及住宅林立的旺角、尖沙咀、灣仔等鬧市地區街道行走，不難發現橫行甲由和甲由屍體，旺角及有食肆員工反映，近期甲由「明顯多咗」，「經過行吓都踩死幾隻」。記者以顧客身份詢問旺角區雜貨店店主黎先生，他說區內衛生情況與往年沒有太大分別，但近月甲由藥、甲由屋的銷情的確有上升。

記者與垃圾站的清潔工人聊天時得知，每逢「甲由」踩躡過的地方便變得亂七八糟，清理堵路示威遺留的垃圾雜物令他們工作量大增，地區衛生情況「唔差就假」。有居住旺角區的市民坦言，近日某些黑衣人「搞到烏煙瘴氣」，感覺衛生情況比以往變差。

抗藥性升級 要用新殺蟲劑

香港蟲害控制從業員協會會長梁廣源表示，甲由的滋生受天氣、衛生、抗藥性、人為等多項複雜因素影響，數目多寡不是單一因素影響，客戶及同行反映

，近年香港較多出現的是美洲甲由，特徵是移動較快，鬚長，「跳跳吓就走咗去，唔容易用拖鞋打死。」他說，業界多使用市面難購入的新型殺蟲藥，例如「唧牙膏」式的殺蟲藥以便放在細小裂縫內。

滅蟲師傅李先生表示，氣候對甲由的生長有影響，尤其是落雨潮濕的天氣，地底渠氣壓較高，把甲由「焗」出地面四處流竄。他稱，對付室外甲由需在同一地方每三個月換藥一次，並要加強清潔，減少殘留食物。滅蟲用品公司店主Herbert表示，近年甲由對傳統殺蟲劑的抗藥性確有增強，煙霧彈殺蟲噴霧的效果大打折扣。他說，近年甲由對傳統殺蟲劑已產生抗藥性，毒藥殘留家中影響健康，因此部分滅蟲公司改用矽藻土等天然物質殺蟲，價格較超市買到的殺蟲用品稍貴。

食環署發言人回應《大公報》稱，截至九月二十二日，針對食肆在後巷處理食物、清洗器具、堆放雜

物及違法棄置垃圾等情況，在採取特別行動期間共發出390張傳票、608張定額罰款通知書、807張清除垃圾/廢物及清理地方通知書、2871封勸誠信、1334個口頭警告、12封警告信及5張妨擾事故通知。

全城清潔延長至下月中旬

食環署表示，鑑於食肆所產生的廚餘和食物殘渣如處理不當容易引致蟲鼠問題，特別針對食肆在後巷處理食物、清洗器具、堆放雜物及違法棄置廢物，包括在凌晨違法棄置袋裝垃圾等情況，在今年5月20日起展開特別行動，以進一步加強食肆負責人的防治蟲鼠意識，包括教育他們必須採取措施防治蟲鼠及保持後巷環境衛生，並會加強執法。該署亦會加強清洗後巷、相關滅蟲鼠工作及宣傳和公眾教育。跨部門防治蟲鼠督導委員會已延長全城清潔工作三個月至十一月中旬，加強防治蟲鼠工作。

氣候暖化助長蟲鼠滋生

話
你知

上個冬季，港人記憶猶新的，是度過了一個熱辣辣的超級暖冬。事實上，近年世界各地天氣極不尋常，極寒極熱的極端天氣交織。氣象專家表示，氣候暖化令全球平均氣溫在過去100年上升了1°C。

專家預測，全球溫度持續上升，將造成兩極氣

溫增高，導致冰川持續融化，使得海平面持續上升0.2到1.4公尺左右，許多城市日後漸受其害。最起碼，極端天氣出現的機會越趨明顯。可以說，極端天氣已成為地球「新常態」。氣候變化、生態變化，將持續對人類帶來影響，氣候暖化亦助長蟲鼠滋生。

◀今年疑因天氣炎熱潮濕，甲由滋生速度較往年快，衛生狀況欠佳，助長蟲鼠滋生

網上流傳對付甲由方法

梳打粉加糖 將糖及梳打粉各一半混合放入碗內，放於甲由經常出沒地方。

糖水 於空槽內放三羹糖，再加半碗沸水，放於甲由出沒處。

芝麻油 於細口長頸玻璃樽中，放入甜食，再於樽口塗上芝麻油。

洗衣粉 洗衣粉屬高效誘殺甲由的藥引，功效更勝過一般化學殺蟲劑。首先將洗衣粉撒於甲由出沒地方，牠們服食過後，便會「終告不治」。

香梘水 將香梘放入四升水內，待其溶解。

橙皮、檸檬皮 將兩者曬乾後，放於櫥櫃。

黃瓜及洋蔥 兩者切開並放於櫥櫃，甲由便不敢靠近。

平機會譴責暴徒破壞設施 罔顧殘疾人士生活需要

【大公報訊】連月瘋狂暴力衝擊下，眾多公眾設施遭到暴徒破壞，包括最少量十部升降機，以及交通燈等，嚴重影響殘疾人士外出。平機會表明反對任何形式的暴力，強烈譴責這些罔顧殘疾人士基本生活需要的破壞行為，希望任何人在行動前考慮人道主義底線和殘疾人士在生活上面對的實質困難及安全問題，不要因破壞設施而影響到殘疾人士的出行及其他生活上的需要，甚至令他們陷於危險的狀況。

此外，平機會本周亦接獲少數族裔人士的強烈意見，指近日有人在馬路上以阿拉伯文字塗上「Allah is the Greatest」（真主最偉大）的字句，由於這些字句會被路經的車輛輾過，甚至會被踐踏、被泥土灰塵或其他骯髒物污染，這對穆斯林信徒

來說是極為不敬、極端冒犯和侮辱的行為。平機會指出，香港是多元種族的社會，希望公眾能加強對不同種族的文化敏感度，尊重彼此的文化，不要作出上述侮辱性行為，或是在有意或無意之間對少數族裔作出一些以偏概全或錯誤的假設性言論，令有關人士感到不被尊重。

平機會又表示，過去數月從不同渠道接獲各類查詢，包括是否涉及性騷擾的查詢。由於有關性騷擾的指控範圍十分廣泛，有可能在言語上涉及性含意的騷擾，亦可能是較為嚴重的性暴力，平機會表示必須取得相關個案的較詳盡資料，才可決定如何跟進。因此，平機會呼籲任何人士如果認為受到性騷擾，可以向平機會提供詳細及具體資料。

謠傳港鐵故意封閘機 工會批抹煞維修努力

【大公報訊】連日成為暴徒破壞目標的港鐵，除輕鐵外已恢復所有港鐵車站運作，當中將軍澳站關閉多日終可重開，但26部出入閘機只有四部可以運作。網上謠傳港鐵故意封閉可用的閘機，港鐵工會



▲港鐵連日來被暴徒惡意破壞

批評有關謠言抹煞港鐵同事的努力復修，「等如擱同事一巴」，直指車站設施遠比表面看來更難復修。

由於需要繼續復修遭破壞的設施，港鐵昨宣布各線、輕鐵及港鐵巴士仍需提早至昨晚十時收車。車務營運總管黃琨暉表示，港鐵設施於過去一周受到前所未有的大規模破壞，共85個重鐵線車站受破壞、53個輕鐵車站受破壞，受損設備包括超過1200部出入閘機、800部售票機等。

扶手梯摩打浸壞最難修

然而，網上有搞事網民亂傳港鐵故意封閉可用的閘機，稱「測試」到站內有閘機已修理好，可以「如常」拍卡，不明白為何不開放乘客使用，更有人質疑港鐵「自己熄咗部閘機扮壞」。

對於有關網上謠傳攻擊，工聯會香港

鐵路工會聯合會主席林偉強批評不可理喻，更傷害港鐵同事士氣。林偉強稱，同事連日來盡最大努力復修設施，包括把多部受損閘機的可用零件拆出，「砌積木」般組合成一部可運作的閘機。有閘機雖然表面上可以「啓卡」，但數據未必可傳送到八達通公司，亂用的乘客很有機會「扣多錢」。

林偉強又指出，網民若只看表面，實難以明白設備復修的難度。例如各車站以扶手電梯最難維修，因早前破壞導致不少電梯槽積水，浸壞了電梯摩打，港鐵需把損壞摩打送廠維修，之後又需時安裝。此外，閘機及月台幕門被修好後亦需時測試才能確保正常運作，至於被縱火、塗漆的票務中心若要回復原貌，可能需時幾個月甚至半年，目前只能為尚能運作的範圍加固，盡量維持服務。